
Έχετε υποδεχτεί ένα παιδί από την Ουκρανία

Πώς να δημιουργήσετε καλές συνθήκες

για εκείνα στην οικογένειά σας

Φιλοξενείτε ως οικογένεια ένα παιδί από την Ουκρανία χωρίς τους γονείς του. Είναι μια
πολύ χρήσιμη πράξη εκ μέρους σας, και αναμφίβολα μια δύσκολη αποστολή. Σας
προσφέρουμε μερικές συμβουλές που μπορεί να φανούν χρήσιμες τις πρώτες μέρες:

Αν υπάρχει ένα παιδί μαζί σας που ήρθε μόνο του, χωρίς την οικογένειά του, νιώθει
τρομαγμένο, είναι πιθανόν μπερδεμένο από την κατάσταση και σίγουρα του λείπουν τα
αγαπημένα του πρόσωπα. Επομένως, πρέπει να έχετε υπόψη σας τα εξής:

Επικοινωνήστε με το παιδί με τρόπο καθησυχαστικό.

Επιτρέψτε τους να εκφράσουν τις ανησυχίες, τις ανασφάλειες και τους φόβους τους - να
έχετε ενσυναίσθηση και αντί να πείτε «μην κλαις», πείτε «Βλέπω ότι είσαι λυπημένος,
φοβάσαι, είμαι εδώ μαζί σου, θα σε βοηθήσω...». Δε χρειάζεται να ρωτήσετε τα παιδιά τι
τους συνέβη, καλύτερα να περιμένετε μέχρι να αρχίσουν εκείνα να μιλάνε και μετά απλώς
να γνέφετε και να μη ζητάτε λεπτομέρειες.

Να είστε ευαίσθητοι στις ανάγκες του παιδιού.

Μην προσπαθήσετε να τα αγκαλιάσετε, να τα χαϊδέψετε ή να τα φιλήσετε – τους είστε
άγνωστοι. Τα αγγίγματα είναι σημαντικά για τα παιδιά, προσφέρετέ τα δίνοντας τα χέρια,
χαϊδεύοντάς τους τα μαλλιά, χτυπώντας τα ελαφρά στην πλάτη. Δώστε τους ένα λούτρινο,
ένα μαλακό μαξιλάρι, μια κουβέρτα για ύπνο.

Εξοικειώστε τα με το χώρο που θα ζήσουν.

Εξηγήστε τους πού μπορούν να βρουν πράγματα, πώς λειτουργούν τα πράγματα και
ρωτήστε τα τι άλλο χρειάζεται. Ρωτήστε τους τι θα ήθελαν να έχουν με άλλο τρόπο,
βεβαιωθείτε ότι καταλαβαίνουν. Μην τα κατακλύζετε με πληροφορίες και σχέδια, δώστε
τους χρόνο και δίνετε νέες πληροφορίες σταδιακά.

Να έχετε επίγνωση του εμποδίου της γλώσσας



Είναι ιδανικό να υπάρχει κάποιος κοντά στο παιδί που μπορεί να επικοινωνήσει με το παιδί
σε μια γλώσσα που καταλαβαίνει. Ιδανικά, το παιδί δεν θα πρέπει να είναι μόνο του στην
οικογένεια υποδοχής, αλλά, για παράδειγμα, μαζί με ένα άλλο παιδί που γνωρίζει. Επίσης,
ίσως είναι καλή ιδέα να κανονίσετε να έρθει το παιδί σε επαφή με ένα γνωστό του άτομο
τουλάχιστον μέσω κινητού ή διαδικτύου. Μπορείτε να χρησιμοποιήσετε τον μεταφραστή
φωνής στο κινητό σας τηλέφωνο για να επικοινωνήσετε.

Να τους παρέχετε το «πακέτο πρώτων βοηθειών».

Θαλπωρή, φαγητό, ζεστασιά, ένα μέρος να κοιμηθούν και να πλυθούν. Μάθετε τι είδους
φαγητό αρέσει στο παιδί, αν προτιμά το γάλα ή το κακάο. Ρωτήστε τα για τη ρουτίνα τους
πριν τον ύπνο (πλήρης ησυχία/ απαλή μουσική, ιστορία πριν τον ύπνο, βιβλίο,
φως/σκοτάδι.) - οτιδήποτε μπορείτε να κάνετε για να ενισχύσετε την αίσθηση της
ασφάλειας όταν πέφτουν για ύπνο.

Προσαρμόστε σταδιακά την καθημερινή ρουτίνα του παιδιού.

Θα πρέπει να είναι κατάλληλη για την ηλικία και τις συνήθειές τους - παιχνίδια, μάθηση,
επαφή με άλλα παιδιά, ενδιαφέροντα, εξόδους, κατάλληλες εργασίες, ενασχόληση με τις
οικιακές δουλειές. Επίσης, οι υπαίθριες δραστηριότητες μπορεί να είναι πολύ χρήσιμες για
τη συναισθηματική ρύθμιση του παιδιού.

Σεβαστείτε ότι το παιδί έχει φέρει αντικείμενα που το συνδέουν με το σπίτι και τις
σχέσεις του.

Αν έχουν φέρει ρούχα, παιχνίδια ή βιβλία, μην τα αντικαταστήσετε, ακόμα κι αν είναι
φθαρμένα ή παλιά. Αυτά είναι τα πράγματα που τα συνδέουν με τις αναμνήσεις και τα
γεγονότα του παρελθόντος. Μπορείτε να τα πλύνετε, μπορείτε σταδιακά να προσθέσετε σε
αυτά, αλλά σεβαστείτε τα καθώς είναι πολύ πολύτιμα για το παιδί. Ρωτήστε το παιδί για
αυτά, παίξτε μαζί τους, διαβάστε μαζί τους. Εάν το παιδί δεν έχει κανένα παιχνίδι, ρωτήστε
το τι είδους παιχνίδι του άρεσε στο σπίτι και προσπαθήστε να βρείτε ένα κατάλληλο
καινούριο παιχνίδι ή επιλέξτε ένα από τα δικά σας παιχνίδια.

Τα παιδιά πρέπει να καταλαβαίνουν τι συμβαίνει.

Επομένως, δεν είναι λογικό να τα προστατεύουμε από πληροφορίες, να τα απομονώνουμε.
Η αβεβαιότητα και το άγνωστο μπορεί να είναι πολύ πιο τρομακτικά από τα γεγονότα,
ακόμα κι αν είναι κακά. Γι' αυτό τα παιδιά πρέπει να ενημερώνονται. Οι πληροφορίες
πρέπει να τους παρέχονται ανάλογα με την ηλικία τους, όσον αφορά τόσο στον όγκο των
πληροφοριών όσο και τον τρόπο με τον οποίο μεταφέρονται. Τα μικρά παιδιά δεν
χρειάζεται να γνωρίζουν λεπτομέρειες ή να κατακλύζονται από πληροφορίες. Απλώς
εξηγήστε τους γιατί είναι χωρίς τους γονείς τους (μπορείτε να χρησιμοποιήσετε μια ιστορία
ή ένα παραμύθι) και διαβεβαιώστε τα ότι όλοι θα κάνουν ό,τι καλύτερο μπορούν ώστε οι
γονείς τους να μπορέσουν να έρθουν κοντά τους. ΑΝ είναι δυνατόν, βοηθήστε τα να



συνδεθούν με τους γονείς ή άλλους συγγενείς τους τουλάχιστον με μια κλήση, ένα βίντεο ή
ένα μήνυμα. Για μεγαλύτερα παιδιά που μπορούν να λάβουν πληροφορίες και μόνα τους,
ελέγξτε τις πηγές αυτών των πληροφοριών και μιλήστε τους για το τι συμβαίνει, πώς
μπορεί να εξελιχθεί. Και, φυσικά, διαβεβαιώστε τα για την υποστήριξή σας.

Μιλήστε στο παιδί για την πατρίδα/ το σπίτι του.

Μιλήστε για τις ιστορίες της ζωής τους, πού έζησαν, τι τους άρεσε να κάνουν, αφήστε τα να
σας συστήσουν τη χώρα τους. Προσπαθήστε να ετοιμάσετε μαζί ουκρανικό φαγητό, να
μάθετε ένα τραγούδι, να παρακολουθήσετε μαζί ένα ουκρανικό παραμύθι και να
ενδιαφερθείτε για τα έθιμά τους. Κάντε οτιδήποτε εκφράζει το ενδιαφέρον σας για αυτά
και τη χώρα τους.

Λάβετε υπόψη ότι είναι πολύ πιθανό το παιδί να έχει άτομα με τα οποία έχει στενές
σχέσεις. Υποστηρίξτε το στην επικοινωνία μαζί τους και αν αυτό δεν είναι τεχνικά εφικτό
προς το παρόν, το παιδί μπορεί να γράψει στα αγαπημένα του πρόσωπα και να τους
ζωγραφίσει με την προοπτική μιας μελλοντικής επανένωσης. Δείξτε ενδιαφέρον για τους
ανθρώπους τους και τη ζωή τους μαζί. Καταλάβετε ότι ο ρόλος σας είναι μεν προσωρινός
αλλά πολύ σημαντικός στο εδώ και τώρα.

Εάν έχετε παιδιά με τους γονείς τους ή άλλους στενούς συγγενείς:

Υποστηρίξτε τους ενήλικες να κάνουν όλα όσα περιγράφηκαν παραπάνω. Μην το κάνετε
για αυτούς, είναι τα πρόσωπα που σχετίζονται τα παιδιά, απλώς υποστηρίξτε τα να
διαχειριστούν την κατάσταση και να στηρίξουν τα παιδιά τους. Για να μπορέσουν να το
διαχειριστούν, πρέπει να φροντίσουν τον εαυτό τους - βίωσαν κι εκείνοι φόβους, απώλειες,
χωρισμό από τα αγαπημένα τους πρόσωπα, τα σπίτια τους. Εάν οι ίδιοι οι
συγγενείς/συνοδοί των παιδιών βρίσκονται σε κακή συναισθηματική κατάσταση,
μπορείτε να τους βοηθήσετε αφιερώνοντας λίγο χρόνο με το παιδί, ώστε να μπορέσουν
να χαλαρώσουν και να αναζητήσουν βοήθεια από ειδικούς.

Εάν τα πράγματα φαίνονται δύσκολα, θα πρέπει να αναζητήσετε έναν επαγγελματία που
ασχολείται με τον αντίκτυπο τραυματικών γεγονότων.


